Модель изобретательской задачи

1. Какие объекты подвергаются воздействию? – ИЗДЕЛИЕ

2. Какой объект совершает действие? – ИНСТРУМЕНТ

3. Какое действие совершает инструмент? – ГПФ

4. Какое действие нежелательно? – ВФ

(Крячко )  ТП  (инструмент – подлежащее, изделие – дополнение, функция - сказуемое).

Задача: При лечении опухоли сильный луч уничтожает раковые клетки, при этом повреждает здоровую ткань. Если луч сделать слабым, он не будет повреждать ткань, но и излечивать не будет. Как быть?

МЗ: модель конфликтов «глазки»
                                           ТП1                                            ТП2

                                 уничтожает                             не уничтожает

И1:луч                                              опухоль                                                И2: луч

сильный                                         зд. ткань                                                  слабый                                                                                                                                       
                                повреждает                              не повреждает

                                                    уничтожает     


         ИКР

                                                    не повреждает

ИКР: луч уничтожает опухоль и не повреждает ткань.

Минизадача: всё остаётся без изменения или упрощается, но при этом появляется требуемое свойство или исчезает вредное свойство.

Максизадача: если не удаётся решить задачу в системе (мини), то решаем обходную задачу в НС => выбираем новый инструмент

Рефлексия:

Задача: «Карлсон» - приложение №7
МЗ (АРИЗ)
Задача №1:

К форватору подходит корабль, они запаздывают, скорость приличная. И вдруг капитан замечает, что отлив уже начался, а впереди подводная гряда, которую уже не проскочишь. Нужно срочно остановить корабль. Проблема в том, что перед форватором дно твёрдое и гладкое – якорь не цепляется. Как остановить корабль?

МЗ: дно гладкое и твёрдое – якорь не цепляет; предложить конструкцию якоря, способного остановить корабль.

Изделие: дно

Инструмент: якорь

ГПФ: цепляется за дно

ВФ: проскальзывает

КП: дно – якорь

ТП1: Если дно гладкое, то якорь не цепляет, но корабль разбивается.
ТП2: Если дно ровное, то якорь цепляет и корабль благополучно останавливается.
ФП: Якорь должен цепляться и не должен….
ВПР: ЭМП, присоски
ИКР: Якорь САМ должен цепляться за дно

          Дно САМО должно цеплять. 

ПРТП: универсальности, объединения
ПРФП: в пространстве, во времени
ИР: Если дно гладкое, то якорь должен присасываться.
Задача №2

    Радиоуправляемый робот-уборщик вышел из строя. А, поскольку, квартира электрофицирована и особых усилий человек не прилагает для поддержания порядка и чистоты, то естественно, что такое швабра и совок не знает. Из мастерской РУ доставят через неделю, а порядок навести следует сейчас. Как быть?
МЗ: нет робота, некому мусор убирать; нужно убрать без пылесоса.

КП: комната – мусор
ТП1: Если мусор убирается, то в комнате чисто, но человек затрачивает время.

ТП2: Если мусор не убирается, то хозяин не утруждается, но в комнате грязно.

ФП: мусор д.б. убран, чтобы было комфортно, мусор не должен убираться, чтобы человек не напрягался. 
ИКР: 1. Мусор убирается САМ.
          2. Комната САМА поддерживает порядок.

ПРТП: принцип универсальности, «матрёшки», принцип непрерывного действия.

ПРФП: в системе
ИР:    1. приём: система самоочистки

          2. Изолированная от окружающей среды комната со шлюзовым пневмовходом; био-кондиционер; электрофицированная панель под ковром, притягивающая пыль с пылеотводом. 

Задача №3

Зависимость глубины погружения тела от средней плотности погружаемого тела.

Задача: При обучении подводников плаванию и погружению на разную глубину необходимо в воде разместить ориентировочные маячки, которые будут сигнализировать о глубине погружения. Можно маячки прикрепить в качестве поплавков на разной глубине, но тогда существует опасность зацепиться за удерживающий шнур, да и менять постоянно глубину и расположение маячка затруднительно. Как быть?

АД: надо, чтобы маячки находились на заданной глубине, но не известно, как это сделать.

КП:  шнур маячка и водолазы.

ТП1: Если маячки закрепить за дно, то они будут держаться на определённой глубине, но есть опасность зацепиться за шнур.

ТП2: Если маячки не закреплять за дно, то нет опасности для водолаза при передвижении, но нет возможности удерживать маячки на определённой глубине.

ФП: Маячки должны иметь шнуры, чтобы держаться на глубине, и маячки не должны иметь шнуры, чтобы за них не цеплялись водолазы.

ИКР1:  Маячки сами удерживаются на нужной глубине без шнура.

( это техническая задача, которая будет разобрана ниже)

ИКР2:  Водолазы сами не цепляются за шнур без всяких усилий (проплывают сквозь шнур?)

            Это изобретательская задача, решить которую предлагается вам.

                       Идея решения технической задачи.

      Следует сконструировать маячки в виде мини- подводных лодок с радиоуправлением для открывания шлюзов, которые по мере заполнения водой, приводят к увеличению средней плотности лодки, а следовательно, увеличению веса лодки в воде; это вызовет погружение маячка…и наоборот.

Вывод: в поле тяготения поведением тела можно управлять через изменение действия других тел ( сила тяжести со стороны Земли, сила Архимеда со стороны жидкости);

1. увеличивая плотность жидкости, усиливаем силу Архимеда – движение тела вверх;

2. увеличивая массу тела, усиливаем притяжение – движение вниз; 

3. если плотности тела и жидкости равны, то тело будет плавать внутри жидкости

Система частных задач

1. Используя знания об условиях плавания тел и таблицу плотностей, можно сконструировать маячки, которые будут плавать внутри жидкости на определённой глубине, но маячки незакреплённые как поплавки, будет сносить течением. Как решить данную проблему? 

2. Дополнение к установочной задаче.

            При тренировке водолазов тренеру необходимо менять глубину погружения маячков дистанционно. Как это сделать?

3. Экспериментальная рефлексивная задача:

            Для того, чтобы проверить условия плавания тела, в воду бросили футляр из «киндер-сюрприза», которое оказалось на поверхности. Как заставить его утонуть?

   Ресурсы: «яйцо», песок, мелкие предметы, сосуд с водой.     

